De schijnbare rust van Nederland

Door: r.j. in ‘t veld

Het luchtalarm gaat regelmatig af, en aan de horizon ontwikkelen zich enorme rookpluimen. “Ze zijn weer flink aan het vechten”, constateert mijn zeer oude moeder op bijna tevreden toon. Wij bevinden ons niet in Kashmir, maar in een keurige wijk rond Den Haag. In haar hoofd bevinden zich met enige regelmaat als gevolg van een tia, een kleine hersenbloeding,  wanen. Door wonderlijk herstel verdwijnen die ook weer. Soms heeft ze heimwee naar haar hallucinaties, een lieve grote poes die een week bij haar woonde. Zijn ze verdwenen, dan kan ze er ook over grappen. Tot de volgende tia.

De ruimtelijke wereld van mijn moeder wordt steeds kleiner. Ze komt er niet meer toe zelf het initiatief tot tochtjes te nemen, maar kan wel innig vergenoegd in een auto door haar geliefde Den Haag toeren. Ze heeft niet de overtuiging dat het steeds beter gaat met de wereld. De televisie is haar oog. 

Mijn zoon heeft zijn huis laten verbouwen. De woonkamer is nu bijna onmetelijk groot, de tuin veel kleiner geworden. Met enige trots constateert hij dat de familiefeestjes nu zeer goed in zijn huis kunnen plaats vinden. Mijn kleinzonen rennen als kampioenen door het stadion, dat die woonkamer voor hen vormt. Hun blijdschap over de gewonnen ruimte is zichtbaar. De kans op een bombardement schatten zij kennelijk nul.

Zelf droom ik regelmatig over zeer omvangrijke raketaanvallen en luchtslagen. Het luchtruim is daarin begrensd door de in een cirkel gebouwde portiekwoningen  in het Bezuidenhout waar ik opgroeide, en waar de Engelsen in 1944 per ongeluk net buiten onze buurt een woonwijk wegbombardeerden. Om de een of andere reden is een oorlog in de lucht angstaanjagender en willekeuriger dan een op de grond. Regelmatig zwaaiden V2’s die vanuit Den Haag op Londen werden afgevuurd af om ergens in de buurt een groot gat te slaan. In mijn droomhoofd heeft zich iets daarover vastgezet. Het is tijdens die dromen vaak zelfs niet duidelijk wie precies de strijdende partijen zijn. Raketten slaan in en straaljagers vernietigen elkaar. Het is vlakbij.  

De betrekkelijke rust om ons heen ervaar ik als niet helemaal natuurlijk. Waarom blijven al die arme mensen, uitzonderingen daargelaten, eigenlijk geduldig wonen in hun arme landen, en in onze arme wijken? Waarom overstelpen ze ons niet met verwijten, aanslagen en nachtelijke invallen? Waarom spelen ze zelfs in onze partijpolitieke structuur gewillig hun rolletjes? Wij neuzelen over vergrijzing en over de mogelijke aantasting van onze torenhoge pensioenen in 2030. Er zullen dan teveel ouderen en te weinig werkenden zijn. Maar een behoorlijke economische immigratiepolitiek ontwerpen we niet. Huilebalken over de economische immigrant die zich vermomt als asielzoeker, dat doen we in woord en geschrift. Hij moet zich wel vermommen, want als hij de waarheid spreekt is hij kansloos, in ons aanvaarde beleid. De Belgische regering durft tenminste in het parlement te verklaren, dat 88 % van de asielzoekers economisch immigrant is. Nederland is potdicht voor economische immigranten van buiten de EU. Gedachteloos hebben we 35 jaar geleden grote groepen arbeiders toegelaten, en even onnozel hebben we daarna ons uitsluitend geconcentreerd op de vluchteling. Niemand schijnt het aan te durven om op grond van demografische en economische overwegingen een ontwerp te maken van een verantwoord immigratiebeleid. De politieke dialoog bevindt zich op het drijfzand van de verkiezingskoorts. Als gevolg van de winst in de polls van “Nederland - is – vol” praatjes schuift de ganse politiek verder in de richting van een afhoudender asielbeleid, maar zonder economisch immigratiebeleid. 

Een paar jaar geleden heb ik een eerste aanzet daarvoor gemaakt voor een bevriende staatssecretaris. Een ontwerp met gewogen lotingen omtrent aanvragen vanuit het buitenland, en elk jaar “nieuwe kansen, nieuwe spellen”.  Maar toen hij het ontwerp had gelezen, was zijn conclusie dat hij daarmee niet voor de dag kon of wilde komen. Dat moest de VVD maar doen. Ik begreep dat wel, omdat de politieke agenda en de carrièrepaden door de premier worden bepaald. Dat was de grote kracht van Paars. De harmonie van Paars heeft veel loftuitingen opgeleverd, maar de metaalmoeheid van een coalitie zonder progressief elan is nu wel overduidelijk aan het licht getreden. Paars heeft veel problemen, zoals economisch immigratiebeleid, lichtvaardig laten liggen. De gevestigde politiek lijkt tot op de dag van vandaag niet te beseffen dat de brede steun voor extreme anderen geen oordeel inhoudt over populistische ideeën maar een felle afkeer demonstreert van de stijl van betweterigheid en emotieloze arrogantie. De volgende coalitie zal er niet meer onderuit komen om echt door te pakken. Anders krijgt mijn moeder nog gelijk.  

