Droom over participatie/ sociale sfeer
Ooit was de polder leeg. En monotoon. En kwadratisch. Landbouw in de vorm van grootschalige akkerbouw domineerde de economie en het landschap. In de 20e eeuw vond de halfstedelijke expansie van de grote kernen plaats. In de 21e eeuw leek de landbouw af te stevenen op een niet pijnloze maar onvermijdelijke dood. De prijsvorming van akkerbouwproducten raakte onregelmatiger, met vooral uitschieters naar beneden. De verstedelijking leek ook Haarlemmermeer in haar greep te krijgen.
Onder het culturele oppervlak waren echter heel andere dingen aan de gang. De slow food beweging die in haar beginperiode vooral een uiting van milieufanatici leek, kreeg langzaam op vele plekken op aarde aanhang: zelfvoorziening werd een ideaal. De aandacht voor voedselveiligheid kreeg een boost door een aantal vergiftigingsrampen, en stimuleerde in sterke mate de streving naar zelfvoorziening. Slimme agrarische ondernemers in de polder begonnen land- en tuinbouw te combineren met agrotainment, vermaak met producten. De Olmenhorst vervulde hier een voorlopersrol. In de research ontstond aandacht voor metropolitane landbouw. Het Nederlandse onderzoekprogramma Transforum slaagde er in het begin van de 21e eeuw in rond Shanghai een bloeiende ontwikkeling tot stand te brengen, die zich op veel plekken op aarde razendsnel verspreidde. De prijzen voor huur van volkstuinen begonnen overal in Nederland explosief te groeien.

Haarlemmermeer ontwierp een creatief perspectief door nieuwe vormen van ondernemerschap aan te moedigen in public-private-partnerships die er op gericht waren om het boerenbedrijf te transformeren in centra voor microlandbouw. De boer ontwikkelde zich met kredieten van de gemeente tot de leermeester van stedelingen, onderwees kennis van landbouwkundige methoden, adviseerde bij de keuze van de teelt en bemesting, en ook niet zelden tot gastheer voor ontspanning, en verhuurde zijn grond. Tienduizenden gezinnen uit de polder zelf en uit omringende steden brachten een deel van hun eigen voedsel voort op kleine kavels van 5x10 of 10x10 meter. Omringende markten en horeca bloeiden. 
Geleidelijk ontdekten de stedeling-producenten dat zij aanzienlijke doelmatigheidswinst konden bereiken door teams te vormen. Dat maakte ook specialisatie mogelijk. Bloeiende kleine coöperaties ontwikkelden zich. Toernooien om de fraaiste producten organiseerden zich zelf. Met name bloemen, groenten en kruiden verfijnden de wedijver. Het landschap ontwikkelde zich veelkleurig. Verrommeling bleek te vermijden in goed overleg tussen boeren-leermeesters en producenten. Duurzaamheid bleek het bestendige doel. Lokale energievoorziening door geothermie en zonnepanelen sloot daar wonderwel bij aan. De polder bloeide duurzaam en vredig. Zij werd rond en multifunctioneel. Het Arcadische landschap in eigentijdse gedaante herleefde. Een voorbeeld voor de wereld.
