Geld voor natuur – leren van andere sectoren

[bookmark: _GoBack]Het natuurbeleid in Nederland is aan verandering onderhevig. De Rijksnatuurvisie 2014 kondigt een nieuwe koers aan. Decentralisatie van beleid (naar provincies), bezuinigingen en economisering van natuur staan centraal. De sector natuur kan wellicht leren van vergelijkbare ontwikkelingen, die eerder zichtbaar werden in de cultuur-, onderwijs- en zorgsector.
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Tekst
In de Rijksnatuurvisie 2014 staat een omslag in het denken over natuur centraal. Natuur hoort midden in de samenleving thuis. De Natuurvisie verlegt daarmee de aandacht van bescherming van natuur tegen de samenleving naar versterking van de natuur door de samenleving. Het Kabinet wil op deze manier beter aansluiten bij de groeiende betrokkenheid van burgers bij natuur en het toenemende belang van ondernemerschap benadrukken. 
De Rijksnatuurvisie vraagt niet alleen een omslag in het denken. De nieuwe visie heeft ook geleid tot decentralisatie van beleid (naar provincies) en bezuinigingen. De nieuwe Rijksnatuurvisie heeft tot gevolg dat natuurorganisaties op zoek gaan naar alternatieve financieringsarrangementen. Diversie initiatieven zijn al bekend zoals “koop een stuk bos”, of “adopteer een boom”. Het denken over nieuwe financieringsarrangementen staat echter nog in de kinderschoenen en kost tijd.
In andere sectoren, zoals de cultuur-, onderwijs- en zorgsector vinden vergelijkbare ontwikkelingen plaats. Organisaties die werkzaam zijn in die sectoren hebben al wat meer ervaring op gedaan met nieuwe financieringsarrangementen en organisatievormen. 
Om de zoektocht van natuurorganisaties en -beheerders naar nieuwe verdienmodellen te ondersteunen heeft KWINK groep een voorstudie[footnoteRef:1] uitgevoerd, in opdracht van het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL). In deze voorstudie zijn interessante voorbeelden uit de hiervoor genoemde drie sectoren beschreven. De voorbeelden zijn ingedeeld in vier categorieën: voorbeelden die gaan over (1) het vermarkten van bijproducten, voorbeelden die gaan over (2) het activeren van burgers, bedrijven en maatschappelijke organisaties, voorbeelden die gaan over (3) samenwerking en samenwerkingsconstructies en tot slot: voorbeelden die gaan over (4) het aanboren van alternatieve financieringsbronnen en manieren om kosten te besparen (bijvoorbeeld door de inzet van vrijwilligers). In al deze categorieën zijn talloze voorbeelden te vinden. In de voorstudie zijn er 21 geselecteerd en beschreven die inspiratie kunnen bieden, waarvan kan worden geleerd en die de vraag oproepen of en hoe deze voorbeelden ook toepasbaar zijn in natuur.  [1:  De voorstudie is te raadplegen via: http://www.kwinkgroep.nl/2015/02/geld-voor-natuur/] 

Een interessant voorbeeld met betrekking tot het vermarkten van bijproducten - dat in de voorstudie is beschreven - betreft het Van Gogh Museum. Dat museum besloot om kennis en medewerkers commercieel te exploiteren. Onder de vlag Van Gogh Museum Consultancy zijn experts tegen een commercieel tarief in te huren door musea, bedrijven en particuliere kunstverzamelaars voor advies op expertisegebieden als security & Safety management, collectiemanagement en (inter)nationale tentoonstellingen. Dit voorbeeld is interessant vanwege de voordelen die het exploiteren van deze bijproducten met zich mee brengen (wat reden kan zijn tot navolging), maar ook vanwege de risico’s die er ontegenzeggelijk ook zijn en waarbij kan worden geleerd van deze risico’s en de beheersing ervan. In ieder geval roept het voorbeeld de vraag op of expertise over natuurbeheer ook te vermarkten is, welke expertise dat dan is, en welke partijen daar dan behoefte aan kunnen hebben (private landgoedeigenaren, natuurgebieden in het buitenland, buitenlandse en binnenlandse overheidsorganisaties die natuurbeleid moeten maken?).
Activering van burger, bedrijf en maatschappelijke organisatie - de tweede categorie - gebeurt bijvoorbeeld bij de Eigen Kracht centrale, een instantie die organisaties en overheden ondersteunt bij het werken vanuit vragen van burgers. Zij organiseren de zogeheten ‘Eigen Kracht-conferenties’. Dat zijn bijeenkomsten waarbij individuen (of families) samen met hun familie en bekenden plannen voor de toekomst opstellen, om zo gezamenlijk uitdagingen op te lossen binnen bijvoorbeeld een familie, groep, wijk of buurt. Vertaling van dit concept uit de zorg naar de natuur leidt tot het organiseren van bijvoorbeeld Eigen Kracht-conferenties voor natuurgebieden, waarbij samen met direct en indirect betrokkenen bij dit gebied (van omwonenden tot toeleveranciers) wordt nagedacht hoe zij kunnen bijdragen aan de ontwikkeling of het behoud van het natuurgebied.
Van samenwerkingsconstructies zijn in de voornoemde sectoren ook talloze succesvolle (en minder succesvolle) voorbeelden te vinden. Bekende onderwerpen waarop samenwerking wordt gezocht zijn bijvoorbeeld de bedrijfsvoering (shared service centra) en de marketing (gezamenlijke promotie). Een voorbeeld van dat laatste is de ‘Hofvijver passe partout’. Deze passe-partout geeft bezoekers voor € 12,50 een dag lang toegang tot diverse musea rondom de Haagse Hofvijver, waaronder het Mauritshuis. Ook ontvangt de bezoeker bij het passe-partout kortingsbonnen voor horeca in de omgeving en een wandelroute met achtergrondinformatie over bezienswaardigheden rondom de Hofvijver. Door de samenwerking wordt het totale publieksbereik en de aantrekkelijkheid van het Hofvijvergebied vergroot. Dit passe-partout model zet aan tot nadenken over een model waarbij populaire natuur kan worden benut voor de promotie van minder populaire natuur (naar analogie van het Hofvijver passe-partout) en hoe natuurgebieden elkaar op dat punt kunnen helpen. Maar het passe-partout model hoeft zich natuurlijk niet te beperken tot alleen de natuur, ook samenwerking tussen natuur(organisaties) en andere organisaties in de omgeving kunnen interessant zijn, zoals met musea, restaurants, hotels, maar ook met heel andere typen organisaties. Een voorbeeld waarin dit onder andere centraal staat is het Kröller Müller Museum en Nationaal Park De Hoge Veluwe en de samenwerking tussen de Efteling en het omliggende natuurgebied.
Een voorbeeld van het aanboren van alternatieve financieringsbronnen en manieren om kosten te besparen zijn de valorisatieprogramma’s zoals die in de universitaire wereld zijn opgezet. Universiteiten besteden steeds meer aandacht aan valorisatie, publiek-private samenwerking en regionale inbedding. Er is een grote verscheidenheid aan manieren waarop in verschillende disciplines wordt vormgegeven aan valorisatie. Een voorbeeld is de samenwerking met het bedrijfsleven, mede door de inrichting van science parks. De toepasbaarheid in natuur van dit voorbeeld moet worden gezocht in het vinden van verbindingen tussen natuur (om er bijvoorbeeld onderzoek in te verrichten) en de aanwezigheid van kennisinstituten en (commerciële) organisaties die kennis, producten en diensten kunnen laten ontstaan en die de ontstane kennis te gelde kunnen maken. Verbanden zouden kunnen worden gezocht in bijvoorbeeld farmaceutische producten of innovaties in de landbouw.
Het is van belang om succes- en faalfactoren in overweging te nemen bij de eventuele toepassing en vertaling van de gevonden voorbeelden in de natuursector. Er zijn verschillende risico’s die in overweging moeten worden genomen. Bijvoorbeeld het risico dat nevenactiviteiten of initiatieven die geld opleveren, kunnen leiden tot discussie over de bestaande subsidie (kan die dan niet wat minder?). Of kunnen leiden tot afkalving van het commitment van vrijwilligers die zich gemotiveerd zien in het helpen van een ideële (niet commerciële!) instelling. Bovendien moet rekening worden gehouden met het feit dat de combinatie van het versmallen van de publieke taak met het uitrollen van commerciële diensten tot veel argwaan en kritiek kan leiden. Het voorbeeld van het afstoten van een deel van de collectie door het Wereldmuseum in Rotterdam heeft dat duidelijk gemaakt. 
Momenteel voert KWINK groep op verzoek van het ministerie van Economische Zaken een vervolgstudie uit naar de toepasbaarheid van de voorbeelden uit verschillende sectoren in de natuursector. Met natuurorganisaties en –beheerders in de provincie Zuid-Holland wordt verkend welke verdienmodellen, organisatievormen en financieringsconstructen toepasbaar kunnen zijn en onder welke voorwaarden dat kan. Hierbij gaat veel aandacht uit naar het bereiken van synergie en het vermijden van te grote spanningen, die bij sommige combinaties van financiële arrangementen ontstaan.
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