De rampzalige neiging tot na-apen.

Column voor tijdschrift voor HO management.

Door roel in 't veld.

Academic Drift is de internationale aanduiding voor het fenomeen, dat instellingen voor beroepsonderwijs de neiging hebben om universiteiten na te apen.
In een onderzoek naar studiesucces van allochtonen in het hoger beroepsonderwijs buig ik mij dezer dagen over de voornaamste wijzigingen die zich in de afgelopen tien jaar in het hbo hebben voorgedaan. Wat opvalt, is de binnenkomst van Onderzoek in de hogeschool. Aanvankelijk als een schijnbaar logische volgende stap in de evolutie van het hbo met de entree van de lector. En de kenniskringen daaromheen. Eerbiedwaardige bedoelingen met zeer uiteenlopende resultaten. En met op heel veel plekken een gebrekkige aansluiting tussen lectoren en docentencorps. De zeer wel denkbare grondslag voor hun onderlinge verbindingen en mogelijke synergie is maar al te vaak ondergesneeuwd in gedoe over onderlinge concurrentie. 

Veelal is de noemer voor de onderzoektaak van de hogeschool praktijkonderzoek. Op de achtergrond figureert naar mijn vermoeden de zeer onjuiste veronderstelling, dat praktijkonderzoek toch wat eenvoudiger is dan het wetenschappelijk onderzoek, dat binnen universiteiten plaats vindt. De meest gebruikelijke omschrijving van praktijkgericht onderzoek is: onderzoek dat is geworteld in de beroepspraktijk en dat bijdraagt aan de verbetering en innovatie van de beroepspraktijk. Wie stil staat bij de epistemologische structuur van dergelijk onderzoek, beseft dat het heel wat complexer is dan bijvoorbeeld theoretisch disciplinair onderzoek. Dat laatste beperkt zich tot een aspect van de werkelijkheid, bepaald in het kenobject van de discipline, met een specifieke gevestigde methodologie. Een praktijk is echter ongedeelde werkelijkheid, waarin kennis uit tal van disciplines werkzaam is. Wortelen  " in"  betekent  onderzoeken vanuit een praktijk. Bij het streven naar verbetering van een praktijk aanvaardt de praktijkonderzoeker all round verantwoordelijkheid voor zijn aanbevelingen. Het is geen droogzwemmen.
Is de lector vaak gescheiden van het onderwijs, binnen de opleidingen zelf bestaat sedert een jaar of zes het streven om hbo bachelors af te leveren die thuis zijn in onderzoek. Daartoe behoort vaak de verplichting om af te studeren met vervaardiging van een scriptie, waarin een wetenschappelijk min of meer verantwoord betoog is neergelegd. In de zelfde periode is het studiesucces merkbaar gedaald. Wie vraagt naar de herkomst van dit fenomeen, krijgt een verwijzing naar het In Holland schandaal met consequenties voor de aard van de kwaliteitszorg als resultaat. Bij accreditaties betrokken commerciële organisaties zijn vaak Roomser dan de paus in het voor op stellen van formele toetsen voor onderzoekvaardigheden. Angst voor falen bij verwerving van accreditaties domineert binnen de opleidingen. Kennelijk bestaat alom de impressie, dat toetsen op onderzoekvaardigheden de kwaliteit van het hbo ten goed komt. Een groot deel van het docentencorps wortelt echter helemaal niet in de beroepspraktijk, dus kan ook niet bijdragen aan een oriëntatie op onderzoek dat voldoet aan de hierboven gegeven definitie van praktijkonderzoek. Het gevolg is, dat de oriëntatie op onderzoek ontaardt in formalisme en een nummertje na-apen van de universiteit. Docenten in het hbo blinken om begrijpelijke redenen immers ook niet uit in disciplinaire methodologie.
De bestuurlijke dynamiek is er kennelijk een, waarin niemand er belang bij heeft om luidkeels op te merken, dat de onderzoekkeizer onvoldoende en bovendien de verkeerde kleren aan heeft.

Wat ik dan zelf aanbeveel?

Volg de definitie van praktijkonderzoek. Bedenk dat de resultaten van inspanningen eerder op een ontwerp zullen lijken dan op een klassieke these of scriptie. Herzie vrij fundamenteel de organisatorische relaties tussen lectoren en docenten, met het oog op te bereiken synergie. Werf docenten, die de worteling in de praktijk kennen. Geef de anderen gelegenheid tot heroriëntatie op die worteling. Aanvaard de voorstellen voor een oriëntatie op praktijkonderzoek, die verstandige lectoren als Andriessen en Welten hebben geformuleerd. Win de zeggenschap op het stelsel van kwaliteitszorg terug. En houd op met na-apen.
