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Staking als blijk van onvermogen 
Door roel in ‘t veld
De opwaartse spiraal van protestacties in ons land is een invitatie aan de nog stille groepen om zich eveneens te roeren. De aanmoediging daartoe komt van onze regering, die op elk massaal protest tot nu toe met bakken extra geld reageert. De Nationale koopmansgeest is vaardig: met geld kun je rust kopen. Tot nu toe heeft Den Haag niet vernomen dat deze vorm van koehandel ook een blijk is van een schrijnend tekort aan zelfrespect van nationaal bestuur.. Duizenden deskundigen hebben immers eerder bijdragen geleverd aan de totstandkoming van meerjarenplannen en begrotingen met het oog op zorgvuldige afwegingen rond publieke middelen. Een protestactie kan daarin plots grote verstoringen te weeg brengen, naar nu blijkt. 
Daarbij zijn dan ook tragikomische fouten gemaakt. Zo zijn in het primair onderwijs de salarissen van de leraren plots flink verhoogd, maar de salarissen van de schoolleiders niet. Dit terwijl alle argumenten over grote werkdruk, en andere vormen van overbelasting in het kwadraat voor schoolleiders valide zijn.
Sedert begin november is binnen het hoger onderwijs de term ‘witte staking’ in zwang geraakt. Hoogleraren laten zich daarover horen. Zij beklagen zich over eigen werkdruk, maar vooral ook over de mankementen in de positie van jonge wetenschappers. Ik deel die klachten en heb over de idiotie van tien achtereenvolgende korte dienstverbanden met een eerste vast dienstverband op middelbare leeftijd eerder venijnige taal gesproken. 
Maar ik vind het huichelachtig, dat de hoogleraren zich nu onder de klagers scharen, want zij zijn de hoofdverantwoordelijken voor de huidige misstanden. Zij speelden en spelen immers de hoofdrollen in het bestuur van de universiteit, op het basis niveau en binnen de faculteiten, tot en met de functie van rector magnificus, die niet zelden tevens voorzitter van het College van Bestuur is. In de tweede geldstroominstellingen zijn ze ook dominant aanwezig. Het is toch werkelijk niet plausibel te veronderstellen, dat zij in de afgelopen twee decennia stekeblind waren, toen in de oordeelsvorming over onderzoekers extreem eenzijdige meettechnieken dominant werden, toen projectfinanciering ook in de eerste geldstroom belangrijk werd, en toen de jonge wetenschappers zeer volatiele dienstverbanden begonnen te krijgen. De rechtvaardiging daarvan vormde vaak een verwijzing naar Angelsaksische bloei van de wetenschap, maar de resultaten hier waren extremer dan in Harvard of Oxford. Dat krijg je met na apen. Voornoemde misstanden zijn ook niet ontstaan door overheidsmaatregelen. De universiteiten hebben het over zich zelf afgeroepen!
Gelukkig is nu een bestuurlijk stroompje onderweg, dat aandringt op minder eenzijdige nadruk op onderzoek en daarbinnen publicaties, en op meer verbindingen met de samenleving. Het zou de propagandisten van de ‘witte staking’ sieren daar steun aan te betuigen en dat te praktiseren. 
Ik kan ze nog een suggestie meegeven: als de hoogleraren veel bekommernis hebben met de langdurige tijdelijke dienstverbanden van jonge wetenschappers, zouden ze hun eigen vaste dienstverband kunnen opgeven en daardoor ruimte maken binnen het risicomanagement van de instelling voor de jonge doelgroep. Voor de hoogleraren zelf zou dit geen nadeel opleveren, want zij zijn natuurlijk allen zo goed, dat de universiteiten in de rij staan met eervolle aanbiedingen.
De ‘witte staking’ bestaat deels uit blaffen tegen de maan, en is voor een ander deel hypocriet. Hoogleraren hebben het mooiste beroep ter wereld, want kunnen hun hele leven besteden aan hun eigen zelfontplooiing. Vergeleken met wat de samenleving aan veranderingsgezindheid van boeren eist, is hun bestaan bovendien een oase van rust. Also sprach der Professor.




